Динамика ответственности государственной службы в России: социально-философский и макросоциологический анализ
Цель исследования: 

анализ философских оснований ответственности государственной службы;

построение и апробация концептуальной модели динамики ответственности государственной службы в контексте циклов российской истории.
Глава 1 Ответственность государственной службы как социально-философская и научная проблема
Задачи главы 1.

Провести критический анализ концепций государственной службы в российской и зарубежной науке и философии,  выявить сходства и различия, эвристические возможности и ограничения  данных подходов. Исходя из общих положений выбранных концептуальных подходов сформулировать понятийный аппарат исследования динамики ответственности государственной службы. В рамках выбранного теоретического подхода и средствами сформулированного понятийного аппарата переформулировать проблему, цели и задачи исследования.
1.1. Классические и современные концепции ответственности  государственной службы в науке и философии
Провести критический анализ концепций государственной службы в российской и зарубежной науке и философии  (марксизм, миросистемный анализ, (Ф. Бродель, Э. Валлерстайн), веберианство и неовеберианство (М. Манн, Ч. Тилли), теория итериоризации государства (Н. Элиас, М. Фуко, Э. Гидденс), теория рационального выбора, в т.ч. теория общественного договора, интеракционизм (Э. Дюркгейм, Р. Коллинз), цивилизационный (культуроцентрический) подход (Г. Хофстеде), теория динамики элит (Н. Маккиавелли, В. Парето), структурно-демографическая теория (Д. Голдстоун, П. Турчин, С.Нефедов), выявить сходства и различия, эвристические возможности и ограничения  данных подходов.
1.2.  Динамика ответственности государственной службы: построение понятийного аппарата 
На основании результатов п. 1.1. сформулировать понятийный аппарат исследования динамики ответственности государственной службы, определить круг исследуемых  объектов отношения ответственности ГС.
1.3. Подход к исследованию динамики ответственности государственной службы
Дать описание метода исследования динамики ответственной государственной службы, сформулировать и обосновать требования к выявлению исторических случаев с разной степенью выраженности исследуемого явления. На основании обобщения широкого круга теоретических и эмпирических объяснений динамики ответственности государственной службы составить набор гипотетических объяснений данного явления, задать критерии проверки гипотетических переменных.

Глава 2. Ответственность государственной службы: анализ полярных случаев
Задачи главы 2.
На основании результатов гл. 1 отобрать случаи c относительно высоким и относительно низким уровнем ответственности гос. службы. Сопоставить выявленные случаи с гипотетическими объяснениями (п. 1.3.). Сформулировать гипотезу относительно высокого и относительно низкого уровня ответственности гос. службы в России.

 путем сопоставительного анализа контрастных случаев 
2.1 Условия лояльности национальных элит центральному правительству в имперский период истории России.
На основании сопоставления случаев, сходных по нескольким существенным параметрам, на различным по уровню лояльности центральной власти - Балтийско-немецкого дворянства и польской шляхты - с гипотетическими объяснениями выявить условия лояльности элит центральной власти.
2.2 Условия ответственности имперской военно-гражданской администрации.
На основании сопоставления случаев, сходных по нескольким существенным параметрам, на различным по уровню ответственности - Запорожское, Донское, Сибирское, Забайкальское казачество, польская шляхта - с гипотетическими объяснениями выявить условия ответственности военно-гражданской администрации (иррегулярных войск).

2.3 Условия лояльности национальных партийно-государственных элит центральной власти в советский период Российской истории.

На основании сопоставления случаев сходных по существенным характеристикам, но различным по динамике и уровню лояльности центральной власти в советский период Российской истории - элит и населения прибалтийских республик, а также Белорусской ССР - с гипотетическими объяснениями выявить условия лояльности элит. Обобщив результаты исследования сформулировать предварительную гипотезу  динамики лояльности/ответственности государственных служащих  в имперский и советский периоды истории России.
Глава 3.  Динамика ответственности государственной службы в России: содержательный анализ 
Задачи гл. 3.
На основании сопоставления выявленных в гл. 2 условий относительно высокого/низкого уровня ответственности государственной службы с широким кругом исторических случаев с различными показателями уровня ответственности гос. службы проверить и уточнить сформулированную в п. 2.3 гипотезу.
(Структура и содержание разделов главы уточняются по мере сбора материала).
На основании обобщения широкого круга теоретических и эмпирических объяснений динамики ответственности государственной службы составить набор гипотетических объяснений данного явления, задать критерии проверки гипотетических переменных. 
Задачи главы 3.
Уточнить концептуальную модель ответственности государственной службы, сформулированную в гл. 2. На основании результатов п. 2.2. отобрать случаи c относительно высоким и относительно низким уровнем ответственности гос. службы. Сопоставить выявленные случаи с гипотетическими объяснениями (п. 2.3.). Сформулировать гипотезу относительно высокого и относительно низкого уровня ответственности гос. службы в России.
Глава 4.  Динамика ответственность государственной службы: формальный анализ и построение теоретической модели 
Задачи главы 4.

На основании анализа и обобщения  случаев с разной степенью выраженности исследуемого явления сформировать объясняемую переменную. Обобщить объяснения ответственности государственной службы, составить набор объясняющих переменных. Проверить и уточнить гипотезу относительно высокого и относительно низкого уровня ответственности гос. службы в России, сформулировать теоретическую модель ответственности государственной службы.
4.1. Формализация показателей динамики государственной службы.
На основании результатов гл. 1 - 3 формализовать и шкалировать объясняемое явление (ответственность государственной службы), выявив его различные значения. Сопоставить полученную шкалу с историческими случаями.
4.2. Обобщение условий ответственности государственной службы.
На основании результатов гл. 2 - 3 провести анализ и обобщение гипотетических объяснений ответственности государственной службы, формализовать и шкалировать явления, оказывающие влияния на динамику ответственности государственной службы.
4.3 Теоретическая модель ответственности государственной службы 
На основании сопоставительного анализа объясняемой и объясняющих переменных (пп 4.1, 4.2) проверить и уточнить гипотезу динамики ответственности государственной службы. На основании полученных результатов сформулировать теоретическую модель ответственности государственной службы.

Глава 5. Социально-философская рефлексия динамики ответственности государственной службы.
Задачи главы 5.

На основании обобщения результатов гл. 1 – 4 выявить взаимосвязь между циклами российской истории и динамикой ответственности государственной службы. Сформулировать гипотезу о динамике ответственности государственной службы в России в исторической перспективе. 
5.1 Концепции циклической динамики российской истории в науке и философии.
Провести критический анализ концепций циклической динамики истории России в истории, культурологии и социальной философии.
5.2 Динамика государственной службы в контексте циклов российской истории.
На основании результатов гл. 1-4 и п. 5.1. сопоставить циклическую динамику истории России с динамикой ответственности государственной службы. Выявить гипотетическую связь между циклами российской истории и динамикой ответственности государственной службы.
5.2 Динамика ответственности государственной службы в России в исторической перспективе.
На основании результатов гл. 1-4 сформулировать и обосновать эмпирическую гипотезу о динамике государственной службы в исторической перспективе.
