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Рассматривается ментальный статус элементов темпорального опыта: длительности, ритма, одновременности и последовательности. Делается вывод об их особом статусе: несмотря на структурную необходимость данных элементов для восприятия в частности и существования нашего сознания вообще, эти элементы обладают качественными характеристиками, позволяющими говорить о квалиях длительности, ритма, одновременности и последовательности.
Ключевые слова: восприятие времени, квалии, натуралистический дуализм
Внутри темпорального опыта можно выделить несколько элементов, которые позволяют воспринимать, анализировать и реконструировать темпоральную составляющую событий: длительность, ритм, одновременность, последовательность. [Зайкова, 2016] Но являются ли эти элементы квалиями, то есть качественными состояниями? 
Мы говорим о «квалиях», когда речь идёт не только о том, что мы что-то воспринимаем, но о том, когда можно поставить вопрос: каково это — воспримать это что-то? [Чалмерc, 1996] Так, мы можем говорить о боли, о зелёности, о тональности и множестве других элементов качественного опыта. В книге «Сознающий ум» Дэвид Чалмерc приводит каталог сознательного опыта. Там, помимо ощущений, полученных посредством органов чувств, он рассматривает эмоции, ментальные образы, осознанное мышление и «чувство я». Ясно, что, фактически, когда мы говорим про восприятие времени или его аспектов, его нельзя в полной мере отнести к одному конкретному виду опыта. С одной стороны, конкретные аспекты восприятия времени часто порождаются органами чувств, с другой — обладают своими ментальными образами, тесно связаны с осознанным мышлением и даже с «чувством Я». Особый статус темпорального опыта заключается ещё и в том, что он необходим как для восприятия внешнего мира, так и для существования нашего собственного мышления.
При этом сложно утверждать, что темпоральный опыт принципиально отличен от прочего опыта, несомненно обладающего феноменальными качествами. Ощущение, что ряд событий ритмичен, или ощущение определенной длительности события являются уникальными и переживаются разными людьми по-разному. Ощущение одновременности событий или того, что одно событие следует за другим, может показаться лишенным уникального опыта, но, если мы рассмотрим конкретный набор событий (несколько нот, сыгранных одновременно или последовательно), мы обнаружим, что и здесь присутствует феноменальный аспект.
Таким образом, можно утверждать, что элементы темпорального опыта обладают уникальным статусом. Они не только являются структурно необходимыми для нашего сознания, но и обладают феноменальными качествами, не редуцируемыми к физическим свойствам.
