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СЕМИНАР-НАВИГАЦИЯ: АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЙ ДИСКУРС
Проблемное поле. 
Тема 1. Ситуация человека и антропологический дискурс

Ситуация человека и слово о человеке. Как можно (нужно) мыслить человека в настоящее время? Если человек - всегда не ставшее сущее, то что же о нем можно сказать? Или «о том, о чем нельзя говорить, следует молчать»? Возможен ли в настоящее время определенный неклассический дискурс о человеке? Были ли такие прецеденты ранее? Каковы уроки антропологического поворота ХХ века? Остается ли актуальным вопрос И. Канта "Что такое человек?". Или попытки ответить на этот вопрос означают ловушку? Тогда каким должен быть главный вопрос в философии человека?  

Тема 2. Неклассический антропологический дискурс

Классический и неклассический антропологический дискурс. Что означает – классика и неклассика применительно к антропологии? Классические и неклассические антропологические проекты. Мог ли быть у И. Канта антропологический проект? Или философская антропология могла появиться только в ХХ веке?  

Тема 3. Антропологический поворот. 

Смена парадигм в ХХ веке. Что означает антропологический поворот? Или это фигура речи? Был ли антропологический поворот или это игра слов? Персонажи, авторы, герои, тексты. Уроки антропологического поворота. Если поворот состоялся, то как он отразился на понимании нами ситуации человека в настоящее время? Или ничего не изменилось? И наша ситуация такая же, как и во времена Адама?  

Тема 4. Антропология: предмет и метод

Проблема выработки метода, адекватного предмету. Какие методы и средства необходимы, чтобы выстраивать адекватный человеку антропологический дискурс? Возможна ли вообще антропология как наука? Какая наука? Что позволяет нам понять различение методов на номотетический и идиографический? Различение наук о природе и наук о духе? Почему Бахтин полагал, что это различие тупиковое? Поиски и выработка верстака инструментов для неклассического дискурса. Или тот, кто говорит о человеке, может быть лишь мастером разговорного жанра?  
Тема 5. Антропопрактики заботы

Путь человека и поиск места. Неторные тропы. Практики преодоления нехоженых мест. Антропопрактика заботы. Духовные традиции. Духовные упражнения. Духовные практики. Репертуар практик заботы. Эпистрофе. Агон. Метанойя. Автопоэзис. Практики преображения. Конверсия.  

Тема 6. Антропологическая навигация
Навигация как способ бытия. Проблема Пути. Путь и место. Присутствие человека в мире. Поиск места при его отсутствии. Пребывание в мире. Способы и инструменты навигации. Карты и картоиды. Ментальные карты. Методология картирования Пути.

Тема 7. Человек и новый технологический уклад.

Человек и цифра. Цифровая среда. Мировые антропологические тренды. Тренды цифровизации и виртуализации. Тренд «ухода» человека. Цифра как соблазн. Цифра как среда и как инструмент. Интерфейс человек и машина. Человек и цифра. Проблема распределения функций между человеком и умной машиной. Жизненный аутсорсинг. Решен ли тест Тьюринга. Феномен «китайской комнаты». Человек и постчеловек. Идентичности постчеловека: мутант, киборг, клон. Антропологический проект трансгуманизма. Нейронауки и антропология. Цифровая и виртуальная антропология. Нейроэтика. Этическая и гуманитарная экспертиза умных технологий.
Тема 8. Город и человек.

Поиск человеком места в мире. Город как обетованное место. Город в человеке и человек в городе. Идея Города в культуре. Городская антропология: предмет и метод. Антропология города и городская антропология. Городские пространства для обитания. Освоение человеком Города. Проблема преодоления разрыва между урбанизмом без человека и антропологией без Города, без Места обитания. Пути и траектории в городских пространствах. Картография города. Городские картоиды. Городские персонажи. Исследователи, фланеры, городские зеваки. Идентичность городских субъектов.  
Тема 9. Антропология автобиографии.

Антропологическая навигация и (авто)биография человека. Автобиография как способ рефлексии жизненного пути. Проблема Автора. Проблема рождения Автора в человеке. Что значит писать автобиографию? Жанры эго-документов: мемуар, дневник, письма, автобиография и др. Самопознание. Самоизложение. Исповедь. Проблема метода. Можно ли в принципе написать автобиографию? Или она создается самой жизнью человека? Зачем человек создает автобиографию? И почему задним числом? Гордыня? Покаяние? 

